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ASSOCIATION DES AMIS DE MATHEMATIQUES

Corrigé de ’exercice 2

du devoir Amimaths 7C 04/02/2017

Par Moctar Baba Hamdi

Exercice 2
On se propose dans cet exercice de calculer, par deux méthodes différentes, I’intégrale

|=E«/del)0n pose g(x)=sinx avec _gSXSg _

a) Montrer que g réalise une bijection de ]—gg[ sur un intervalle que I’on
1

Ji-x

b) Calculer la dérivée de la fonction H définie par : H(x)=(x—3)v—x*+6x—8+g~(x—3) .

) En déduire le calcul de I’'intégrale | =I:\/mw.

2) En posant x=3+cost, recalculer | et comparer avec les résultats précédents.

déterminera et montrer que (g™)'(x)=

Corrigé

3
J—x% + 6x — 8dx

Py
Il
N Emm

gx) = sinxavec—;—th <

NI

1. a) Montrons que g réalise une bijection de ]—g,g[sur unintervalle que I’on
1

1-x

déterminera et que (g~1)'(x) = =

Comme :

Vx € nn[ "(x) = >0
X Z,Z,gx—cosx

Alors g est continue etstrictement croissante sur ]—gg[ donc elle réalise une bijection

de ]—g,;—t[surl’intervalle ]g (—g),g (;—t)[ =]-1,1[et:
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1 1
9'(g71(®)  cos(g~1(x))

vx€]-1,1[,(g7)'(x) =

orvxel-1,1,g7'(x) € ]—g;—t[ alors cos (g‘1 (x)) > 0 = cos (g‘l(x)) =
\/(cos(g‘1 )" = \/1 — (sin(g-1(®))* = \[1 — (g(g‘l(x)))2 =V1-—x2.

Ainsi :

- -1y =
vx €1-11[ (g7 () = =—;

b) Calculons la dérivée de H(x) = (x — 3)V—-x2+6x -8+ g 1(x—3):

—-2x+ 6 1
vx €]2,3[H'(x) =/ —x2 4+ 6x— 8+ (x —3) +
2V-x2+6x—8 /1— (x—3)2
x— 3)2 1

=y—x% +6x—8— ( ) +

V—x2+6x—8 V—-x2+6x—8

1—-(x—-3)2 —x?2 +6x—8

=-x*+6x—8+ =J—x2+6x—8+

V—x2+6x—8 V—x%+6x—8

=2J/-x2+6x—8

c) Déduisons la valeur de I

I—J\/ —x%2 + 6x—8dx == jH’(x)dx—%[H(x) =—(H(3) H(2))
-3 @-g0)=3(0-(-7)) -]
3
=1 =—
4

2. Recalculons | en effectuant le changement de variable x = 3 + cos t
Onpose :x =3+ cost.Ona:

Six=2,alorscost=-1=>t=7

Six =3, alors cost = 0=>t=§

dx = —sintdt
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V-x2+6x—-8=,/1-(x—3)2=,/1- (cost)?=,/(sint)? = |sin t| = sin £ car

te En]

Et donc :
Vs
z L 1 (™ 11 1. 1"
sz —smtsmtdtzf (sint) dtz—f (1—cosZt)dt=—[t——sm2t]
- L3 2 )r 2 2 L
1 112 T ? :

T
=>|I=—
4

On constate que c’est la mé me valeur de I trouvée en 1.c).
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